

因著共同的華語文化和歷史連結，最初搭起臺科大和雲華小學實習橋樑的學長創立了泰北志工團，從2012年開始，每年暑假到清萊省雲華小學服務，有幸參與這次實習計畫的我，希望能在一個多月的服務中，將所學貢獻當地，帶入創新的教學元素到雲華小學的課堂上，讓學生有機會接收來自臺灣的文化刺激，也在平時多聆聽學生和當地的需求，省思服務價值，在體驗文化交流的同時也學習提供更好的服務品質。

這次我擔任的是團隊的總召，行前的準備，從聯絡當地學校、經費籌措、物資徵募、教學設計都是團隊一手包辦，也因為自己是第一次擔任領導的職位，在行前準備時也請教了學長姐許多問題，學習如何帶領團隊，也瞭解實習機構的需求及狀況，有了充分的認識後才能順利規劃並確認團隊每周的進度是否達成、各部門的任務執行得是否順利。另外作為領導，我也是團隊的窗口，負責和老師及各基金會接洽，傳達意見並在之間協助溝通。在準備的過程中，指導老師給了我很大的彈性帶領團隊，同時點出總召看的也要更遠，認識該如何做長遠的規劃，必須做好傳承，而不只是將任務完成或是單純地結束一個月的實習。不管是老師的提點、各個角色之間的溝通、或是更認識當地的學習，一切都是我從前不會或是沒機會做的事，讓我學到很多。

對於僑校的事前想像與現場觀察

其實來到雲華小學以前，在臺灣我曾到過南投的山上的一所小學服務，學生大多是原住民，他們非常的活潑，也經常調皮地讓人難以招架，因此一開始到雲華小學之前，會有點擔心他們會不會也很不好教，但他們出乎意料地很懂事，很聽老師的話，下了課也會熱情地找老師聊天、玩耍。臺灣的志工營隊很多，每年寒暑假都會帶著許多物資過去，所以其實偏鄉學校的孩子在物資上並不是那麼缺乏，也相對沒那麼珍惜，他們真正缺乏的是師資，而在雲華小學，小朋友不會覺得我們送物資來是理所當然，反而會更加地愛惜，也很珍惜和臺灣老師相處的時光，課外時間經常帶著我們認識村子，是很棒的一段體驗。

一開始，當我開始在雲華小學上幼稚園課程時，我接到的任務是教會小朋友注音符號，但因為課本數量有限的關係，不一定每個孩子都有課本，更別提學校會提供教材，一切回歸到教學最簡單的方式，利用自製的字卡教學。原本，我期待使用字卡讓小朋友分組上來競賽，但規則說明的本身就挑戰著師生之間的語言障礙，加上某幾組學生在台上時，剩下的組別會在班上鬧哄哄，幾乎無法上課，看似教學必備的分組活動，在幫助記憶，原本的分組競賽也改成黑板上的習題，讓孩子以搶答的方式進行，全班都能參與，雖然一開始小朋友可能不明白規則說明，但他們都非常踴躍想上台，示範幾次後就都能跟上腳步了，遇到不會作答卻搶到機會上台的孩子，我也會問全班：還有沒有人會寫？這時候全班都會超級瘋狂喊：「我！」接著等下一個人寫出正確答案，上一個不會寫的孩子就在一旁看著同學示範，同時學到了她原本不會的東西。我很喜歡這種正面向學習的氣氛，小朋友不會因為自己答不出來就氣餒，遇到語言不通的孩子，其他中文好的小孩還會幫我跟她溝通。雖然我只有三周的上課時間陪伴幼兒園孩子，但這中間的挫折和成長都是很珍貴的經驗，我不會忘記那些第一周上課都不說話的孩子，到後來是多麼積極的參與課程，甚至在下課時主動來親近我，拉著我的手說要玩老鷹抓小雞，我想，那些笑容我一輩子都會記在心裡。

離開了自己的家鄉，來到一個人生地不熟的地方實習，一切都是重新開始，走出舒適圈需要鼓起勇氣，也得做好心理準備可能會發生許多自己從未思想過的事，但也因為離了舒適圈，自己必須更主動去學習、主動和當地老師聯絡、多多關心學生和村民，不只是在課堂上才親近學生，而是真正走進他們的生活，找出他們日常中的不平凡。

回到學校後，我們在雲華小學的故事並不會隨著服務結束而終止，我們會舉辦成果發表會，讓更多同學知道這個服務的價值和意義，招募願意擔任海外志工服務的學弟妹，將所學傳承下去。

完成這次國際志工的服務後，我看見許多教育資源不足產生的問題，對於未來想成為一個教育者的我，回到學校將會繼續認真學習、準備研究所，更加充實自己的實力，使自己成為一個合格的教師，能繼續為教育界服務，將來到了教育現場把這段經歷和學生分享，用生命影響生命。

在國外會碰到許多預期之外的事，也不像在臺灣一樣方便，很多時候考驗的是臨場反應，都需要經驗的累積，如果在國內可以事前做足準備，對當地有充足的瞭解，清楚海外志工的價值是最好的，剩下的就是將自

2026/2/3 上午 02:33:42

愛與交流，泰國正德村服務計畫－國立臺灣科技大學

#

全球華文網

活動時間：2018-01-22

己百分之百的交出去，不以自己舒適圈的價值觀定義服務對象、環境，單純的體驗、認真的做事，學到最多的會是自己。



日常生活用餐照



在幼兒園上課大合照